



باقی رہی ندائے غیب کی بات؟ سو یہاں غیب تھا ہی نہیں کیونکہ حضور کے پاس بیٹھ کر حضور کے سکھائے ہوئے کلمات دہرا رہے تھے۔ یہاں غیب کہاں؟

پھر حال دعا کے سلسلے میں یہ یاد رہے کہ اصل دعا وہ ہے جو خود کی جائے، اس سے خدا سے تعلق اور ربط قائم رہتا ہے اور اس کی شرم بھی، دوسرے سے دعا کرنا ایک آخری چارہ کار ہے اور صرف ذوقی — آخری چارہ کار اس لیے کہا گیا ہے کہ انسان خدا سے نامہ ابد اور اپنی ذات کے سلسلے میں بذلن نہ ہو جائے اور اس سے کٹ کر سداغیروں کے آستان پر ٹھوکریں نہ کھاتا پھرے، دعا خدا سے ہمگامی کی ایک تقریب ہے۔ اس لیے اعلان فرمایا کہ:

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَدِيرٌ ۚ أَجِيبْ دَعْوَةَ السَّاعِدِ إِذَا دَعَا (پ۔ بقرة ۲۳)

”اور جب میرے بندے میرے متعلق دریافت کریں (کہ وہ کہاں ہے، اسے کیسے پکاریں) تو (وہ) ان لوگوں میں قریب ہی ہوں، جب کوئی مجھ سے درخواست کرے تو پکارنے کی دعا اور پکار قبول کر لیتا ہوں۔“ لوگ خواہ مخواہ کے چکروں میں پڑے ہیں اور محض شخصیت پرستی کے جذبات کی تسکین کے لیے، در نہ دینے والا جب براہ راست تمہیں بات کرنے کی دعوت دیتا ہے تو پھر دوسرے دروازوں پر جا جا کر دستک دینے کا کیا فائدہ؟ الایہ کہ خود دعا کر کے تھک گیا ہو اور بات سمجھ میں نہ آ رہی ہو کہ مجھ سے کیا خطا ہوئی کہ قبولیت میں دیر ہو رہی ہے۔ گویا کہ دعا کرانے سے پہلے اپنے آپ کے جائزہ لینے کی ضرورت پیدا ہو جاتی ہے، اگر محسوس ہو کہ فلاں کوتاہی ہو رہی ہے تو اسے چھوڑ کر پھر دعا کیجئے! الیہ۔ اس وقت دوسرے کے پاس جا سکتے ہو! جب محسوس کریں کہ پتہ نہیں چل رہا کہ کیا خطا ہوئی ہے، ظاہر ہے کہ جو نیک لوگ ہیں، وہ تمہیں بھی اصلاح حال کی تلقین کریں گے اور دعا بھی کریں گے۔ حضور نے دو گانہ پڑھا کہ دعا کرنے کا جو سبق دیا ہے وہ اس امر کا غماز ہے کہ پہلے آپ اللہ سے اپنا تعلق بنالیا کریں، پھر دعا کریں۔ چونکہ لوگ شارٹ کٹ چاہتے ہیں اور بدی برداشت خدا سے نیک توقعات رکھتے ہیں، اس لیے اس کی طرف منہ کرتے ہوئے کتراتے ہیں۔

أَعِيذُوكَ يَا عِبَادَ اللَّهِ - اس مضمون کی روایات متعدد ہیں اور عموماً بیکار رہیں، منقطع ہیں یا ان میں ضعیف راوی ہیں، آپ نے جو روایت پیش کی ہے اس کا راوی یزید بن علی ہے جو عقبہ زقاشی سے روایت کرتا ہے اور وہ عقبہ سے تقریباً ۲۳ سال بعد پیدا ہوا ہے۔ دوسری روایت جو ابن مسعود سے ہے، اس کی سند میں معروف بن حسان ہے یہ مجہول بھی ہے اور منکر الحدیث بھی، اس لیے بیکار ہے، دوسرا راوی جس سے معروف روایت کرتا ہے وہ سعید بن ابی عروبہ ہے جو مختلط بھی ہے اور مدلل بھی۔

یعنی بعد میں اس کے حواس ٹھیک نہیں رہے تھے اور جس سے روایت کرتا تھا، بعض اوقات اس کا نام نہیں لیتا تھا بلکہ اس سے اگلے راوی کا نام لے لیتا تھا، اس طرح بات اندھیرے میں رہ جاتی تھی کہ جس کا نام نہیں لیا خدا جانے وہ کیسا راوی تھا۔ اس لیے جب وہ عن غلان (غلاموں سے) کر کے روایت بیان کرتے ہیں تو ان کی روایت محدثین قبول نہیں کرتے۔ اور سعید بن ابی عروہ سے روایت کرتے ہیں، وہ قتاہ ہے لیکن یہ بھی مدلس ہے۔

اس لیے اس روایت کے ضعف کے کئی ایک اسباب یکجا جمع ہو گئے ہیں۔ اب سوچئے کہ بھلا ایسی روایت کو کوئی کیا کرے؟

فرض کیجئے! یہ حدیث صحیح ہے تو اس کے وہ معنی نہیں جو ادہام پرست بناتے ہیں، کیونکہ علامہ دمشقی نے مجمع الزوائد میں ابن عباس سے روایت کی ہے کہ جنگوں میں اللہ کے کچھ فرشتے رہتے ہیں، اس لیے اگر کوئی رکاوٹ اور مانع پیش آجائے تو اعیون فی یا عباد اللہ کہہ کر لپکا لکرو۔ (وقال رجالہ نقات)۔ فرشتے گوہیں نظر نہیں آتے تاہم وہاں ہوتے ہیں اور سنتے اور دیکھتے ہیں اس لیے حضور کے ارشاد کے مطابق ان سے کہہ سکتے ہیں کہ: اس وقت میری مدد کرو۔ جیسا کہ ادھر کسی موجود شخص سے ایسے موقع پر کوئی کہہ سکتا ہے۔ لیکن صغرا کے بارے کو ہر شے زرد دکھائی دیتی ہے اس لیے جو غیروں کے آستان پر ہاتھ پھیلانے میں لطف محسوس کرتے ہیں، انھیں ہر چیز میں غیر اللہ کے سامنے ہاتھ پھیلانے کی اپیلیں ہی محسوس ہوتی ہیں۔ خدا خیر کرے۔

دیرانوں کی دنیا میں عموماً خدا ہی یاد پڑتا ہے، کافروں کو بھی خدا یاد آ جاتا ہے۔ اللہ کے رسول فرماتے ہیں کہ اس عالم میں جب اس کو گم شدہ سواری واپس مل جاتی ہے تو خوشی سے جھیم کر وہ خدا کے حضور شکرانہ پیش کرتے ہوئے کہہ بیٹھتا ہے کہ میں تیرا رب اور تو میرا بندہ، تو خدا اس پر بھی بہت خوش ہو جاتا ہے، کیوں کہ زبان کی لغزش کی بات اور ہے۔ بہر حال دل میں تو ان کے اللہ ہی تھا۔ مگر ان بت پرانوں کو ایسے عالم میں بھی خدا نہیں، دوسرے ہی یاد رہتے ہیں۔ اور انہی کو پکارنے کے لیے جیسے تلاش کرتے رہتے ہیں۔ ہم نے دیکھا ہے کہ ایسے لوگ عموماً جب خدا کے قابل نہیں رہتے تو ان کو خدا کے باغی لوگ ہی شکار کر لیتے ہیں۔ کیونکہ خدا جن کے سامنے نہیں ہوتا، وہ دل پھیلنے پر رکھ کر باہر نکل آتے ہیں، چونکہ ان کو غیر اللہ میں جذب ہونے کا چکا پہلے پڑ چکا ہوتا ہے اس لیے جب کوئی شکاری ان پر اپنے مخصوص انداز کے جال پھیلا دیتا ہے تو فوراً اس میں پھنس جاتے ہیں۔ آپ نے دیکھا ہوگا کہ سوشلزم سم کی تحریکوں میں انہی لوگوں کی اکثریت رہی ہے۔ خود پاکستان میں پیپلز پارٹی جیسی بدنام پارٹی

کو بھی اپنی نادانوں کی اکثریت نے ہی کندھا دیا ہے اور ابھی تک انہی کا سوا داعظم ہی ان کے نام کی جیسے پکار رہا ہے۔ جو لوگ خدا کے بجائے "دوسروں" کے تصورات میں رستہ رستہ ہیں، ہم نے دیکھا ہے کہ:

باطل کو سہا ہے ہمیشہ انہی لوگوں نے مہیا کیے ہیں، تنکاری پیروں نے جب شکار کیا ہے تو اہم لوگوں کا کیا ہے، جب رسول پاک صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے عہد سے "اللہ اکبر" کی صدا میں بلند ہوتی تھیں تو "اعلیٰ ہوں" "سبیل کی جے" کا نعرہ تبول کے انہی پیجاہریوں نے لگا دیا تھا۔ جب "بندہ منیف" خدا کے نام پر قربانی دیتا ہے تو دیر تا دیر یوں گھوڑے شاہ اور سوڑی شاہ کے نام پر بندرانے انہی لوگوں نے پیش کیے ہیں۔ ایسے لوگ عموماً خود اعتمادی کے جوہر سے محروم ہوتے ہیں، وہ خدا کا سہارا چھوڑ کر دنیا کا ہر سہارا لے کر چلنے پر مجبور ہوتے ہیں اور مسجدوں کو چھوڑ کر قبرستانوں کو زیادہ آباد رکھتے ہیں اور یہ لوگ اس بات میں ذرہ بھر شرم محسوس نہیں کرتے کہ یہ زندہ جوان، زندہ خدا کو چھوڑ کر شہر خاموشاں کے بے بس بے جان اور یکس افراد کے سہارے مانگتے ہیں اور ان کو اپنی دعاؤں کے سہارے مہیا کرنے کے بجائے مردوں سے کہتے ہیں کہ تم ہی ہمارا سہارا بنو اور تم ہی ہمیں سہارے مہیا کرو۔ اور تم ہی ہماری بگڑی بناؤ، لوگ زندہ ہو کر اہل نبور سے "المدد المدد" کہتے ہوئے ان کو کبھی شرم نہیں آتی۔ مَا سَأَلَ رُوِيَ اللَّهُ حَقَّ قَدْرَهُ۔

اس پر لطف یہ کہ، جب تک اہل نبور بزرگ زندہ رہے، اس وقت تک انہوں نے کبھی بھی ان کی زسنا، ان کو پتھر مارا کیے ان کو روحانی بزرگوں کا منکر بتاتے رہے، سناہے حضرت شیخ پیر عبدالقادر جیلانی گمانے باجے کے مخالفت تھے، چنانچہ ایک دفعہ انہوں نے حکم دیا کہ وہ سب توڑ پھوڑ ویسے جائیں، چنانچہ اس پر انہی طلبچیوں نے ان کے خلاف جلوس نکالا تھا، آج ان کے نام پر سب سے زیادہ تواری بھی یہی کرتے ہیں۔ گیارہویں صی دیتے ہیں اور طلبے کی کتاب پر تواری بھی۔ کیا ہی کہنے!

الغرض! اس قسم کی روایات بالکل بے اصل ہیں اور یہ تنکے ان ڈوبتے ہوئے لوگوں کا سہارا ہیں جو چاہتے ہیں کہ کسی طرح پیشانی کے سجدوں کا زہ بد سے، وہ کہتے ہیں کہ زبان پر ہر وقت اللہ ہی اللہ! اب یا غوث اعظم کا نعرہ لگا کر کچھ تو ڈالنے ہی بدیلے! بس یہ لوگ اپنی زبان کا ذائقہ اور مزہ بدلتے بدلتے ہی مر جاتے ہیں، جب خدا کے حضور پیش ہوں گے تو ہاتھ خالی ہوں گے بلکہ بوجھل! اللہ ہوش دے۔ آمین۔